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SELECTIVIDAD ANDALUCIA MATEMATICAS CCSS SOBRANTES 2012 (MODELO 6)

OPCION A

EJERCICIO 1_A

Una empresa vende tres articulos diferentes A, B y C, cada uno de ellos en dos formatos, grande y normal.
En la matriz F se indican las cantidades de los tres articulos, en cada uno de los dos formatos, que ha
vendido la empresa en un mes. En la matriz G se indican las ganancias, en euros, que obtiene la empresa
por cada unidad que ha vendido de cada articulo en cada formato

A B C A BC
F= 100 150 80 ) « grande G = 6 8 5) «grande
200 250 140) <« normal 4 5 3) «normal

a) (1 punto) Efectue los productos F.G y F-G'.

b) (0’75 puntos) Indique en qué matriz se pueden encontrar las ganancias que ha recibido la empresa en
ese mes por el total de las unidades vendidas de cada uno de los tres articulos y especifique cuales son
esas ganancias.

c) (0’75 puntos) Indique en qué matriz se pueden encontrar las ganancias que ha recibido la empresa en
ese mes por el total de las unidades vendidas en cada uno de los dos formatos, especifique cuéles son esas
ganancias y halle la ganancia total.

Solucion
A B C A BC
_ (100 150 80 ) « grande G = 6 8 5) « grande
(200 250 140) <« normal (4 5 3) «normal
Cantidades Ganancias
(a) t t
Efectle los productos F-G y F-G.
100 200 1400 1800 1100

. 6 85
F'G=|150 250 - =~ _|=|1900 2450 1500
80 140 1040 1340 820

. [100 150 soJ

~ (200 250 140 3900 2470

g 0o o

4
c _(2200 1390j
3

(b)
Indique en qué matriz se pueden encontrar las ganancias que ha recibido la empresa en ese mes por el
total de las unidades vendidas de cada uno de los tres articulos y especifique cuales son esas ganancias.

Las ganancias de cada uno de los tres articulos es la diagonal principal de la matriz F-G'

1400 ganancias del articulo A

2450 ganancias del articulo B

820 ganancias del articulo C

(c)

Indique en qué matriz se pueden encontrar las ganancias que ha recibido la empresa en ese mes por el
total de las unidades vendidas en cada uno de los dos formatos, especifique cuéles son esas ganancias y
halle la ganancia total.

Las ganancias de cada uno de los formatos es la la diagonal principal de la matriz F'-G
2200 ganancias del formato grande
2470 ganancias del formato normal.

La ganancia total es 2200 + 2470 = 4670.

EJERCICIO 2_A

Sean dos funciones, f y g, tales que las expresiones de sus funciones derivadas son, respectivamente,
f(X)=x+2y gXx) =2.

a) (1 punto) Estudie la monotonia de las funciones f y g.

b) (0’75 puntos) De las dos funciones f y g, indique, razonadamente, cual de ellas tiene algin punto en el
gue su derivada es nula.

¢) (0’75 puntos) ¢ Cual de las funciones f y g es una funcion polindmica de primer grado? ¢ Por qué?
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Solucion
Sean dos funciones, f y g, tales que las expresiones de sus funciones derivadas son, respectivamente,
fX)=x+2 vy gKx) =2.
(@) y (b)
Estudie la monotonia de las funciones f y g.

Me estan pidiendo la monotonia, que es el estudio de f ‘(X) y de g'(x).

f(x)=x+2
Sif‘(x) = 0; tenemos x + 2 = 0, de donde x = -2, que puede ser el posible extremo relativo.

Como f‘(-3) =-1 <0, f(x) es estrictamente decreciente (\,)en (-x0,-2).
Como f‘(0) =2 >0, f(x) es estrictamente creciente (/) en (-2,+ o).

Por definicién x = -2 es un minimo relativo de f. (tiene derivada nula)

gx) =2
Sig‘(x) = 0; tenemos 2 =0, lo cual es absurdo, luego g no tiene extremos (no tiene derivada nula)

y siempre es creciente o decreciente.

Como g ‘(0) =2 >0, g(x) siempre es estrictamente creciente (/)

(©)

¢, Cual de las funciones f y g es una funcién polindémica de primer grado? ¢Por qué?

Sabemos que en las funciones polinémicas, la derivada gasta un grado porque si f(x) = x*, f(x) = k-x**
Como g'(x) =2, g(x) es de primer grado, porque al derivar desaparece la x.
EJERCICIO 3_A
Una urna contiene 25 bolas blancas sin marcar, 75 bolas blancas marcadas, 125 bolas negras sin marcar y
175 bolas negras marcadas. Se extrae una bola al azar.
a) (0’75 puntos) Calcule la probabilidad de que sea blanca.
b) (0’5 puntos) ¢ Cudl es la probabilidad de que sea blanca sabiendo que estd marcada?
¢) (0’5 puntos) ¢Cual es la probabilidad de que sea negra y esté marcada?
d) (0’75 puntos) ¢,Son independientes los sucesos “sacar bola marcada” y “sacar bola blanca’?
Solucién
Una urna contiene 25 bolas blancas sin marcar, 75 bolas blancas marcadas, 125 bolas negras sin marcar y
175 bolas negras marcadas. Se extrae una bola al azar.

Total de bolas = 400
Total de bolas blancas = 100. Marcadas 75 y sin marcar 25.
Total de bolas negras = 300. Marcadas 175 y sin marcar 125.

Este problema es muy facil de realizar utilizando una tabla de contingencia (tabla de doble entrada), y
después utilizando la definicion de probabilidad de Laplace (nimero de casos favorables partido por nUmero
de casos posibles).

Blancas = B Negras = N | Totales
Marcadas = M 75 175
No marcadas = M® 25 125
Totales 100 300 400

Completamos la tabla de contingencia sabiendo que tanto la suma en horizontal como en vertical dan los
totales. He puesto en negrita los nUmeros que he completado.

Blancas = B Negras = N | Totales
Marcadas = M 75 175 250
No marcadas = M® 25 125 150
Totales 100 300 400

(@)



IES Fco Ayala de Granada Sobrantes de 2012 (Modelo 6 ) Solucion German-Jesus Rubio Luna

Calcule la probabilidad de que sea blanca.
Total de bolas blancas _ 100 _

Total de bolas 400

0’'25.

p(“bola blanca”) = p("B") =
(b)

¢,Cudl es la probabilidad de que sea blanca sabiendo que estd marcada?

p("Bola blanca sabiendo que esta marcada") = p("B/M") = Bolas blancas marcadas . 0'3.
Total bolas marcadas 250

(c)

¢,Cual es la probabilidad de que sea negra y esté marcada?
Bola negray marcada _ 175
Total bolas 400

p("Bola negray esté marcada") = p("NnM") = =0'4375.

(d)

¢Son independientes los sucesos “sacar bola marcada” y “sacar bola blanca”?

Son independientes si p(M)-p(B) = p(MnB)
Total de bolas marcadas _ 250

B) = 0'25; M) = =0'625;
P(B) P(M) Total de bolas 400
p(MrB) = Bola blanca y marcada _75 _ 01875,

Total bolas 400

Como 025-0'625 # 0’1875, los sucesos “sacar bola marcada” y “sacar bola blanca” son
dependientes.
EJERCICIO 4_A
(2’5 puntos) Un indice para calibrar la madurez lectora de los alumnos de primaria se distribuye segin una
ley Normal con desviacion tipica 2. Elegida una muestra de 18 alumnos en un centro de primaria, se obtiene
una media muestral de 10'8 en dicho indice. Mediante el uso de un contraste de hipétesis, ¢se puede
aceptar, con un nivel de significacion del 1%, la hipétesis nula de que la media del indice de madurez
lectora de los alumnos de este centro no es inferior a 11?

Solucion
Trabajamos en la normal N(0,1), tipificada de la normal muestral.

Nos dice el problema que la hip6tesis nula es Ho : po > 11, para ver la madurez lectora de los alumnos de
primaria con un nivel de significacion del 1%, por tanto la hipétesis alternativa es Hy : pp <11

Datos del problema: pp = 11; n = 180; X = 10'8; o = 2; region critica = a = 1% = 0'01.

Etapa 1: Las hipotesis nula y alternativa son: Hy : po > 11 (la madurez lectora de los alumnos no es inferior a
11) y Hi:pe <11, lacual nos indica la direccién del contraste, es decir la region critica esta a la izquierda
del punto critico z, = - 23, .

Etapa 2: El nivel de significacion es a = 0’01, luego tenemos 1 - a = 0,99.
Dep(Z<z,)=1-a=1-001=099, mirando en las tablas de la N(0,1), vemos que no aparece en las
tablas. El valor mas préximo es 0’9901, que corresponde al valor critico es z, = - z,, =-2'33 que separa

las zonas de aceptacion y rechazo.

Lo observamos en un dibujo:

Regidén adeptacién
Regidn critica

o

Zn = —I1-n
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P X -
Etapa 3y 4: En este caso el estadistico de prueba de este contraste es Z = #o

olvn

normal N(0,1).que sigue una normal tipificada, N(0,1), y el valor observado del estadistico de prueba sera

el nimero z, = Xty _108-11_ 14043

U/\/H_ 2/\/18 -

Etapa 5: Como el valor observado del estadistico de prueba zy = -0'4243 es mayor que el valor critico z,
=-2,, =-2'33, vemos que nos encontramos en la regién de aceptacion. Por tanto, tomamos la decision
de la aceptar la hip6tesis nula Hg: po > 11.

, que sigue una ley

Con lo cual, con una probabilidad de equivocarnos del 1%, afirmamos que la media del indice de
madurez lectora de los alumnos del centro es superior a 11".

OPCION B

EJERCICIO 1_B

(2'5 puntos) En una carpinteria se construyen dos tipos de estanterias: grandes y pequefias, y se tienen
para ello 60 m” de tableros de madera. Las grandes necesitan 4 m* de tablero y las pequefias 3 m* El
carpintero debe hacer como minimo 3 estanterias grandes, y el nUmero de pequefias que haga debe ser, al
menos, el doble del nimero de las grandes. Si la ganancia por cada estanteria grande es de 60 euros y por
cada una de las pequefas es de 40 euros, ¢cuantas debe fabricar de cada tipo para obtener el maximo
beneficio?

Solucion

“X" = Estanteria grande

“y" = Estanteria pequefa

Funcién Beneficio B(x,y) = F(x,y) = lo que gana = 60x + 40y = 60x + 40y.

Restricciones:

Tienen para ello 60 m? de tableros. Las grandes necesitan 4 m? de tablero y las pequefias 3 m* de tablero ,
luego 4x + 3y <60

Debe hacer como minimo 3 estanterias grandes, y de pequefias, al menos, el doble del nimero de las
grandes, luego x > 3; y > x;

Las desigualdades 4x + 3y <60; x>3; y22X,lastransformamos en igualdades, y ya son rectas,
Ax+3y<60; x>3; y=2x

Para que nos sea mas facil dibujar las rectas (con dos valores es suficiente), despejamos las “y” y tenemos
y=-4x/3+20; x=3; y=2x;

Representamos graficamente las rectas que verifican estas igualdades, y el recinto en el cual estaran los
bordes del recinto delimitado por las inecuaciones dadas.
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16
y = -4x/3+20
14

12

10 H

(8] 2 4 6 8
Calculamos los vértices del recinto resolviendo las ecuaciones las rectas de dos en dos.
Dex=3 e y=2x; tenemos el punto de corte es A(3,6)

Dex=3 e y=-4x/3+20; tenemos el punto de corte es A(3,16)

Dey=2x e y=-4x/3 +20; tenemos 2x =-4x/3 + 20, de donde “6x = -4x + 60", es decir sale “10x = 60",
luego “x = 6" ey =12", y el punto de corte es C(6,12)

Vemos que los vértices del recinto son: A(3,6); B(3,16) y C(6,12).
Calculemos los valores méaximo y minimo de la funcion F(x,y) = 60x + 40y en dicha region.

El Teorema Fundamental de la Programacioén Lineal afirma que su maximo y minimo absoluto estan en la
region acotada, y que estos extremos deben estar situados en algin vértice del recinto, por lo que
evaluamos F en los puntos anteriores A(3,6); B(3,16) y el C(6,12).

F(3,6) = 60(3) + 40(6) = 420; F(3,16) = 60(3) + 40(16) = 820; F(6,12) = 60(6) + 40(12) = 840

Teniendo en cuenta lo anterior vemos que el maximo absoluto de la funcién F en la regidn es 840 (el
valor mayor en los vértices) y se alcanza en el vértice C(6,12), es decir el beneficio maximo es de 840
€y se obtiene haciendo 6 estanterias grandes y 12 estanterias pequefias.

EJERCICIO 2_B

Calcule las derivadas de las siguientes funciones:

a) (0’8 puntos) f(x) = e*In(2x = 5).

b) (0’8 puntos) g(x) = Xzz_xl.
c) (0'9 puntos) h(x) = (3x? + 5x — 1)® + x* — In(X).

Solucidén
Calcule las derivadas de las siguientes funciones:
X 2
100 =25% 0 g(x) = (+1)2 - In(@™ + 4) ; h(x) = - 25
X 3x x3-2

Recordamos algunas derivadas y reglas de derivacidon. También algo sobre extremos absolutos

(T0+9(9) )’ = PR (100-900) = F()-900)+ 1) 0'(0); (f(x’] = 109009 - 19 009,
9(x) (9())
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((F)*) = kF)“LF(x); (@) = a“In(a); () = k.e®™; (X = kX" (In(f(x)) :%; (k) = 0.

a)
f(x) = e>.In(2x — 5).

f(x) = 3-e™.In(2x — 5) + e*-2/(2x - 5).

b)
.3
90 = 27
g = 2:37(x 2 1);3 -2x:2-3 -(2x -)2(-1)
x*-1) (x*-1)
c)

h(x) = (3%* + 5x — 1)° + x* — In(x).

h'(x) = 6-(3x” + 5x — 1)°-(6x + 5) + 2x — 1/x.

EJERCICIO 3_B

Se consideran dos sucesos A y B asociados a un experimento aleatorio. Se sabe que p(A) =08, p(B) =07,
p(AUB) = 0'94.

a) (1 punto) ¢Son Ay B sucesos independientes?

b) (1 punto) Calcule p(A/B).

c) (0’5 puntos) Calcule p(A°UB®).

Solucion
Se consideran dos sucesos A y B asociados a un experimento aleatorio. Se sabe que p(A) =08, p(B) =07,
p(AUB) = 0'94.
a)

¢Son Ay B sucesos independientes?

Ay B son independientes si p(A)-p(B) = p(AnB)

De p(AUB) = p(A) + p(B) - p(AnB) tenemos p(AnB) = p(A) + p(B) - p(AuB) =0'8 + 0’7 — 094 = 0'56.
Como p(A)-p(B) =0'8:0'7 = 0’56 = p(AnB), los sucesos son independientes.

b)
Calcule p(A/B).

p(A/B) _P(ACB) _sei07 =08
p(B) '
c)

Calcule p(ACuBC).

p(A“UB®) = {ley de Morgan} = p(AnB)° = {suceso contrario} = 1 - p(AnB) = 1 — 0’56 = 0’44

EJERCICIO 4 B

La velocidad a la que circulan los conductores por una autopista sigue una distribucién N(u,20). En un
control efectuado a 100 conductores elegidos al azar ha resultado una velocidad media de 110 km/h.

a) (2 puntos) Determine el intervalo de confianza para p, con un nivel del 99%.

b) (0’5 puntos) ¢ Cuél es el maximo error cometido en esta estimacion?

Solucion
Sabemos que para la media poblacional y, el estimador MEDIA MUESTRAL X, sigue una N(y, %), y
n
. b3 o v o
generalmente escribimos X *N(u, —=) o0 X — N(p, —=)
g Jn
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w2

/2 ‘-—-___‘__1__

También sabemos que el intervalo de confianza para estimar la media es:

_ o _ o
I.C. () = {X—Zla,z 'ﬁax 2 0 ﬁj

donde z1.4» Y Zg2 = - Z1.412 €S €l punto critico de la variable aleatoria Normal tipificada Z ~ N(0,1) que verifica
p(Z < 21-0/2) =1-al2

Z.. z

También sabemos que el error méximo de la estimacion es E = z , para el intervalo de la media, de

o
1-al2 ﬁ

~ - Z, .,.C
donde el tamafio minimo de la muestra es n = (%) .

La velocidad a la que circulan los conductores por una autopista sigue una distribucién N(u,20). En un
control efectuado a 100 conductores elegidos al azar ha resultado una velocidad media de 110 km/h.

a)

Determine el intervalo de confianza para p, con un nivel del 99%.

Datos del problema: ¢ = 20; n = 100; x =110; nivel de confianza = 99% = 0'99 = 1 - o, de donde a:=0'01,
con la cual o/2 = 0’005

De p(Z<2z142) =1-a/2=1-0005 = 0995, mirando en las tablas de la N(0,1) la probabilidad 0’995 vemos
gue no viene, sino que viene 0'9949 y 0’9941 que corresponden a z; = 2’57 y z, = 2'58. Realizando la
media de dichos valores tenemos z,.4» = (2'57 + 2'58)/2 = 2’575, por tanto el intervalo de confianza pedido
es:

1.C. () = (?—zla,z .%,m 2, 2 %j = (110—2'575-%,110+2'575-%} = (104'85,115'15)

b)
¢,Cudl es el maximo error cometido en esta estimacion?

Datos del problema: o = 20; n = 100; nivel de confianza = 99%, de donde z; ., = 2'575.

o _2575.-29 —515Kkmh

1-al2 ﬁ (—100

Sabemos que el error maximo de la estimacion es E = z



